新疆维吾尔自治区阿勒泰市: 创新推广运用"积分制"探索基层治理新路径

■阿勒泰市委常委、组织部部长 涂 媛



阿勒泰市金山路街道文化路社区工作人员为居民办理积分登记。

近年来,新疆维吾尔自治 区阿勒泰市各社区不断加大 基层治理体系和治理能力建 设力度,积极探索社区共建共 治共享基层治理新模式,通过 立实践、学典型,逐步实现以 党建为引领、以积分制管理为 "杠杆"撬动基层治理新格局, 蹚出一条以党建为统领的"党 员带动、群众主动、商圈联动" 的基层社会治理新路径。

"积分+党员" 激发基层治理驱动力

为充分发挥党员先锋模范作用,进一步调动广大党员参与基层治理、服务人民群众的主动性和创造性,阿勒泰市推行党员积分制管理,对在职党员设岗定责,对在职党员量身定岗,坚持以服务居民为出发点,推动党员参与社区、小区治理,以实际行动不断提升居民幸福指数。

明确任务清单。采取问 卷调查、座谈交流、入户走访 等形式,广泛征集党员群众需 求和意见建议,在此基础上出 台《阿勒泰市在职党员到社区 报到为民服务管理办法》《阿 勒泰市社区志愿服务积分细 则》,设置微心愿、救助帮困、 护苗行动等8类21项积分项 目,根据工作难易程度赋予5 分、10分、15分等不同梯度分 值,结合党员认领项目为每名 党员建立专属"积分档案"。 各街道党(工)委成立积分制 工作领导小组,负责统筹协 调、指导督促、规范积分制各 项工作,各社区党组织成立由 社区网格员、联户长、居民代 表、党员代表等人员组成的积 分评议组、监督组,网格员每

月实时更新积分,并将分数进行公示,接受广大居民的查询、监督。

丰富兑换形式。以积分 制兑换为依托,以"问需于民、 问计于民、问效于民"为准绳, 立足群众所想、所需、所用,不 断丰富积分兑换内容。社区 党组织从群众需求出发开办 "积分超市",将居民参与社区 服务与基层治理等内容量化 成积分,积分可兑换生活用品 和服务等,党员群众从被动参 与获得积分走向主动服务挣 取积分、从单一兑换物品走向 多元兑换服务。24个社区党 组织现设有"石榴籽爱心兑换 超市""'滨豆'积分超市""睦 邻积分超市"等,通过"积分超 市"让利、公共服务资源下沉, 党员群众凭积分兑换商品,实 现"奉献一积分一回报"志愿 服务良性循环。

健全考评机制。常态化开 展无职党员设岗定责、"六诺四 评"等考评措施,社区党组织坚 持问题导向,把在职党员在社 区报到期间开展志愿服务纳入 积分制管理,街道党(工)委、社 区党组织通过在社区和小区设 置"红黑榜",实行一季一公示、 一季一通报,评价结果由街道、 镇党(工)委汇总后反馈至党员 所在单位党委(党组),并按干 部管理权限进行备案,作为在 职党员年度考核、职级晋升、提 拔使用、评先选优依据,不断推 动党员干部由"要我服务"向 "我要服务"转变。

"积分+群众" 撬动基层治理大效能

人民群众是社区建设的 主体。为深入贯彻"人民城市 人民建,人民城市为人民"的重要理念,阿勒泰市各社区党组织坚持以人民为中心的发展理念,积极引导社区居民充分发挥"主人翁"精神,由社区治理的旁观者向社区建设参与者转变,营造"用积分记录动场,用积分兑换服务、用行动传递正能量"的社区治理良好氛围。

积分增强向心力。将基 层社会治理和积分兑换有机 融合,用基层事务为居民创造 "得分"机会,引导群众由"要 我干"变成"我要干",最大限 度地发挥"积分制"在社区治 理工作中的杠杆作用。积分 虽小,但体现的是居民的价 值,激发了参与者的热情,引 导社区居民自觉践行文明新 风、摒弃旧风陋习,营造出人 人向善的文明新风。社区党 组织通过建立和运行"积分超 市",引导居民群众主动参与 治理,鼓励党员群众在小区治 理、创建文明城市和为民服务 中作表率、当先锋,提升广大 党员群众参与公益活动和志 愿服务的积极性,增强参与过 程中的成就感,构建党建引领 全民共建共治共享文明社会 的工作格局。

大家团结协作、争当 志愿者,小小的积分 凝聚起基层治理的 强大合力。

上下贯通执行道执行。构建"市一体压力。构建"市一区一个体一单元"六级明元,通过"组对、通过",以为"组对,是限度的,是是是一个人。以及一个人。,是是一个人。,是是一个人。,是是一个人。,是是一个人。,是是一个人。,是是一个人。

长、服务意向,分类组建政策宣传、文明督导、卫生整治等居民自治志愿服务队,大家通过开展环境卫生整治、普法宣传、完成居民"微心愿"等文明实践活动,让广大居民群众主动参与其中、兑换积分、感受生活、享受幸福,全面吹响基层治理"集结号"。

"积分+商圈" 拓展基层治理新领域

商圈的崛起、形成和发展是城市文明和经济进步的结果。为充分发挥商圈作用,阿勒泰市探索延伸"商居联盟"积分制管理模式,通过"商家提供优质资源、居民参加社区活动、积分兑换商家优惠、商家获得流量口碑"循环互动,实现社区、居民、商家三方共赢,形成"人人公益、人人受益"的社区自治生态。

组织凝聚核心力。通过 积分制管理,构建以党组织为 核心,社区居委会、小区业主 委员会和小区物业管理服务 企业共同参与的社区事务协 商工作平台,建立健全社区党 组织引领下居委会、业主委员 会、物业企业共同参与的"四 位一体"议事协商机制,激活 力,构建人人有责、人人尽责、 人人享有的基层治理共同体。

资源整合添动力。社区 党组织坚持把积分制管理与 整合资源、助力发展、参与治 理等工作结合起来,充分联合 辖区共建成员单位、企业、个 体工商户、志愿者等资源优 势,签订共建协议书,建立资 源清单、项目清单、服务清单、 责任清单,强化资源整合,增 强沟通协作,完善营商环境, 带动辖区商业发展,有效提升 治理效能。截至目前,在社区 党组织报到的辖区共建成员 单位253家,在职党员5945 人,组建志愿服务队153支。

商圈联盟聚合力。社区 党组织联合辖区内爱心商户 打造"党群服务一条街",建设 新型邻里街市,辐射周边的饭 店、理发店、果蔬店等各类商 户。目前,全市纳入"党群服 务一条街"的社区商铺共183 家。同时,社区党组织将爱心 商户纳入社团化管理,依据各 自领域专业特长制定年度爱 心计划,定期为"一老一小"提 供暖心服务。如,理发行业商 户为行动不便老人提供上门 暖心义剪服务;餐饮行业商户 为70岁以上老人和中小学生 提供10元爱心餐服务等,激 励商户真正为居民谋幸福,架 起党群连心桥,营造幸福和谐

人民城市人民建,人民城 市为人民。现代城市治理是 在一个社会结构日益开放、参 与主体日益多元、利益诉求日 益多样的环境中开展公共事 务治理,要充分调动居民、社 会组织、企业等多元主体的积 极性、主动性、创造性。社区 党组织从"积分超市"兑换扩 展到"党群服务一条街"商户 实物兑换,再到爱心义剪、爱 心助餐点服务兑换,实现了 "我为人人、人人为我"的爱心 双向循环。下一步,阿勒泰市 将在原有"积分制"管理的基 础上,进一步加大"线上"积分 探索实践力度,在优化治理方 式、提高治理效能上下功夫, 不断激发辖区居民参与社区 治理热情,激发居民自治新活 力,让小积分"兑"出文明新风 尚、"兑"出居民幸福感、"兑" 出治理加速度。(图片由阿勒 泰市委组织部提供)



阿勒泰市团结路街道银水路社区举行积分兑换表彰仪式。